Немного  из  истории  русской  вышивки.
   Искусство  вышивания  имеет  многовековую  историю.  О  существовании  вышивки  в  эпоху  Древней  Руси  говорят  находки  археологов,  относящихся  к  IX – XII в. Это  фрагменты  одежды.  Украшенные  узорами.  Выполненными  золотыми  нитями.  Золотым  шитьем  в  далекие  времена  украшали  предметы  быта,  одежду  знатных  людей.

      Традиции  вышивального  искусства  постоянно  развивались,  в  XIV – XVII вв.  вышивка  приобретает  еще  более  широкое  распространение  в  украшении  костюма,  предметов  обихода.  Золотыми  и  серебряными  нитями  в  сочетании  жемчугом  и  самоцветами  вышивали  церковные  облачения,  богатую  из  шелка  и  бархата  одежду  царей    бояр.   Цветным  шелком  и  золотыми  нитями  украшали  также  свадебные  полотенца,  праздничные  рубашки из  льняной  ткани,  платки.  Вышивание  было  распространено  в  основном  среди  женщин  знатных  семей  и  монахинь.
      Постепенно  искусство  вышивания  распространения  повсеместно.  С XVII В.  Оно  входит  в  жизнь  всех  слоев  населения ,  становится  одним  из  основных  занятий  девушек – крестьянок.
      Вышивкой  украшали  предмета  быта -  полотенца.  Подзоры.  Столешники (скатерти).  Праздничную  и  повседневную  одежду,  передники.  Головные  уборы  и  др.  Изделия.  Как  правило.  Выполнялись  из  простых,  недорогих  материалов.  Но  отличались  они  высоким  художественным  мастерством. 

     Приемы  вышивания,  узоры.  Их  цветовое  воплощение  совершенствовались  из  поколения  в  поколение.  Постепенно  отбиралось

 Все  лучшее  и  создавались  неповторимые  образы  вышивок  с  характерными  национальными  чертами.

     Художественные  изделия  народных  мастеров,  украшали  вышивкой,  отличаются  красотой  узоров,  гармоничностью  сочетания  цветов,    совершенством  пропорций,  отточенностью  профессиональных  приемов  выполнения. Каждое  вышитое  изделие  отвечает  своему  практическому  назначению.
     Мы  работали  вышивками  XX в. Вышивка  делилась  на  крестьянскую (народную)  и  городскую.  Городская  вышивка  не  имела  прочных традиций.  Так  как  постоянно  претерпевала  влияния  моды,  приходящей  с  Запада.  Народная  вышивка  была  связана  со  стародавними  обычаями  и  обрядами  русского  крестьянства.  Так,  крестьянские  девочки  к  13- 15 годам  должны  были  приготовить  себе  приданое.  Это  были  вышитые  скатерти,  полотенца.  Подзоры,  предметы  одежды,  головные  уборы,  подарки.  На  свадьбе  невеста  одаривала родственников  жениха  изделиями  своей  работы.  Перед  свадьбой  устраивали  выставку  приданого.  Которое  должно  было  свидетельствовать  о  мастерстве  и  трудолюбии  невесты.
 Рукоделием  в  крестьянской  семье  занимались  женщины – пряли,  ткали  вышивали.  Вязали,  плели  кружева.  В  процессе  работы  они  
отшлифовывали  свое  мастерство.  Учились  друг  у  друга  и  у  старших,  перенимая,  у  них  опыт  многих  поколений.

     Женскую  одежду  шили  из  домотканых  льняных    шерстяных  тканей.  Ее  украшали  не  только  вышивкой,  но  и  кружевами,  тесьмой,  вставками  цветного  ситца.  Платья  были  различные  по назначению (повседневная,  праздничная,  свадебная),  выполнялись  для  разных  возрастов (девичья,  для  молодой,  пожилой  женщины).
     По  характеру  узоров  и  приемов  их  выполнения  русская  вышивка  очень  многообразна.  Большую  роль  в  вышивках  играют  геометрический  орнамент  и  геометризованные  формы  растений  и  животных:  ромбы,  мотивы  женской  фигуры,  птицы,  дерева  или  цветущего  куста,  а  также  барса  с  поднятой  лапой.  В  форме  ромба,  круга,  розетки  изображалась  солнце -  символ  тепла,  жизни,  женская  фигура  и  цветущее  олицетворяли  плодородие  земли,  птица  символизировала  приход  весны.  Расположение  узора    приемы  вышивки  были  органически  связаны  с  формой  одежды,  которую  шили  из  прямых  кусков  ткани.  Швы  выполняли  по  счету  нитей  ткани,  их  называли  счетными.  Такими  швами  легко  украшать  оплечья,  концы  рукавов,  разрез  на  груди,  подол  передника,  низ  одежды.  Вышивку   располагали    также  вдоль  соединительных  швов.
   В  вышивках  «свободных».  По  нарисованному  контуру.  Преобладали  узоры  растительного  характера.

   К  старинным  русским  швам  относятся:  роспись  или  полукрест,  набор,  крест,  счетная  гладь,  козлик,  белая  мелкая  строчка,  гипюры,  тамбурная  вышивка.  Белая  и  цветная  гладь.

    Русские  крестьянские  вышивки  можно  разделить  на  две  основные  группы:  северную  и  среднерусской  полосы.

    Самые распространенные  приемы  северной  вышивки – крест,  роспись,  вырезы,  белая  строчка,  сквозное  шитье,  выполняемое  по  сетке,  белая    цветная  гладь.  Чаще  всего  узоры  выполнялись  красными  нитками  по  белому  фону  или  белыми  по  красному.  Вышивальщицы  умело  
использовали  фон  как  один  из  элементов  узора.  Квадратики  и  полоски  внутри  крупных  фигур  птицы – павы.  Барса  или  дерева  вышивались  синей,  желтой  и  темно  -  красной  шерстью.
    Большое  распространение   по всему  русскому  Северу  имела  белая  строчка,  а  в    Верхнем  Поволжье – строчка  с  цветным  контуром.  Цветные  строчевые  вышивки  выполняли  шелком  нежных  тонов.  А  также  шерстяных  гарусом.
     Вышивка  тамбуром  была  распространена  в  Олонецкой,  Волгоградской  и  западной  части  Архангельской  области.  Здесь  чаще  всего  изображались  птицы – павы,  женские  фигуры   и  фигуры   всадников.
      Белая  и  цветная  гладь  характерны  главным  образом  для  Владимирской,  золотое  шитье – для  Калининской,  гипюры – для  Горьковской    Ивановской  областей.

      В  узорах  северной  вышивки  изобразительные   мотивы  преобладали  над  геометрическими.  Сложные  композиции  передавались  силуэтно,  контурно,  в  одном  цвете,  одним  приемом  вышивки.   

     Для  вышивок  среднерусской  полосы – Калужской.  Тульской,  Рязанской,  Орловской  и  других  областей – характерны  многоцветность  и  геометрический  характер  узоров.
      Одна  из  наиболее  интересных  и  распространенных  вышивок  среднерусской  полосы -  цветная  перевить.  Вышивка  цветной  перевитью   Смоленской,   Тульской,  Калужской  областей  отличаются  декоративностью  и  красочностью.  Кроме  цветной  перевити,  встречаются  швы:  набор,  роспись,  косичка,  козлик,  крест,  счетная  гладь,  мережки.
       Большим  разнообразием  технических  приемов  отличаются  вышивки  Рязанской  области.  Оформляя  изделие,  вышивальщицы  применяли  несколько  видов  швов.  А  также  полосы  кумача,  ленты,  позумент,  кружева  с  красной    синей  нитками.  
Традиционная  народная  Белореченская  вышивка.
Население белореченских  станиц,  хуторов  и  сел  формировалось  из  казачьих  семей  Кубанского,  Донского,  Уральского   и  Тверского  казачьих  войск ,  государственных  крестьян  Екатеринославской,  Харьковской,  Воронежской  и  других  губерний  России.  Поселившись  в  Закубанье. 

 Жители  сохранили  традиции  и  обычаи  своих  родителей.  Своих  прежних  мест  проживания.  В  ходе  совместного  проживания  он  заимствовали  друг  у  друга  основные  мотивы  самого распространенного  народного  изобразительного  искусства -  вышивки  крестом. 
        В  белореченской  вышивке  отразились  восточно – украинская  и  южнорусская  изобразительные  ветви  народной  культуры,  включающие  архаичные  славянские  черты,  связанные  с  многовековыми  фольклорными  традициями.
        Вышивка – один  из  самых  распространенных видов  изобразительного  творчества.  В  кубанских  станицах  вышивкой  украшали  мужскую  и  женскую  одежду,  прежде  всего – рубашки.  Несмотря  на  то,  что  официальный  казачий  мужской  костюм  вышивкой  не  украшали.  Мужчины  на  Кубани  носили  в  домашней  и праздничной  обстановке  рубашки,  украшенные  геометрическим  или  растительным  орнаментом.

У  мужчин, носивших  косоворотки  с  разрезом  для ворота  на  левой  груди,  вышивка  располагалась  узкой  полосой  вдоль  бокового  разреза,  украшался  также  стоячий  воротник.  Мужские  рубашки  со  стоячим  воротником  и  разрезом  по  центру  украшались  двумя широкими  вышитыми  полосами  по  бокам  разреза,  узкой  полосой  расшивались  манжеты  как  мужских,  так  и  женских  рубашек.
            Женские  рубахи  всегда  были  составной  частью  женского  костюма – до  начала  XX века  их  шили  из  тонкого  полона  до  самого  низа,  такая  рубашка  одевалась  на  юбку.  Потом  стали  шить  рубашки  до  пояса, но  и  те  и  другие  всегда  украшали  скромной  вышивкой  будничную.  Яркой  и  нарядной - праздничную и  свадебную. В  свадебной  одежде  особенно  пышно  декорировались  рукава  женского  наряда.  Долгое  время  для  мужских  и  женских  рубашек  использовали  домотканые  ткани  из  льна,  реже  конопли,  изготовлением  тканей  занимались  исключительно  женщины.  Обучать  прядению  девочек  начинали  с  6-7 лет,  чтобы  девушка  к  свадьбе соткала  себе  приданое   и  успела  украсить  вышивкой  свадебный  наряд,  праздничные  рушники,  скатерти  и  настольники.

         Наряду  с  женской  рубашкой  расшивался фартук – передник,  по  которому  можно  было  определить  социальный  статус  девушки  ил  женщины:  есть  ли   у  нее  брат,  сколько  детей    другое.

         Одно  из  первых  мест  среди  предметов  быта  занимали вышитые  тканные  полотенца – «Рушники». В  казачью  культуру  перешел  культ  древних  славян  украшать  полотенцами  священные  деревья,  а  после иконы.  В  каждом  кубанском  жилище  был  божницы – рушники  до  4-х  метров  длиной  и  шириной  до  полуметра,  которым  украшали  иконы.

          В  белореченских  мотивах  «божниц»  преобладают  растительные  орнаменты  из  роз,  лилий,  вазонов  с  цветами, такие  рушники  по  концам  украшались,  кроме  вышивки,  кружевом  с  геометрическим  или  растительным  орнаментом,  мережкой,  а  край  рушника,  обращенный  к  иконе.  Тонкой  вышитой  полосой  на  всю  длину  четырех-  и  более  метрового  изделия.
         Во  всех  вышивках  преобладали  два  цвета:  красный – цвет  жизни  и  черный  или  серый – цвет  земли.  Вышивали  простым  и  «болгарским»  крестом.

         На  праздничных  рушниках  преобладают  изображения  петуха – птицы  солнца,  которую  древние  восточные  славяне  считали  священной,  связывали  ее  воскрешением  из  мертвых.

         Кроме  петуха  использовался  изображение  голубя.  Голубь  всегда  считался  чистой,  божьей  птицей,  вестником  радость.  Голубь  является  воплощением  материнского  инстинкта.  В  народно фольклоре  слово  «голубушка»  соответствует  слову  «Любимая».  Голуби  изображаются  парами,  что  означает  счастливую  долгую  любовь.

        Рушники  и   наволочек  для  подушек  часто  расшивались  лилиями.  Даже  когда  ткань  изделия  старилась,  вышитые  полосы  переносили  из  старого  изделия  на  новое, - так  как  вышитые  полосы  служили  гораздо  дольше,  чем  само  изделие.  Лилия  у  древних  славян  символизировала  чистоту  и  непорочность.  В  вышивке  этот  мотив  представляет  изогнутую  ветвь  с  расположенными  в  изгибах  цветами  и  листьями.  Вышивальщицы  придавали  такой  композиции  символ  зарождения,  развития  и  непрерывности  жизни.  Этот  мотив  часто  встречается  на  девичьих  и  женских  одеждах.

        Праздничные  рушники  часто  украшают  вышивки  с  изображением  листьев  дуба  и  ягод калины.  Дуб,  как  дерево  священное,  был  олицетворением  славянского  бога  Перуна,  являлся  символом  мощи,  вечности  и  жизненной  силы.  Калина  является  символом  любви  и  брака.  Калина считалась  символом  юности  и чистоты  и  часто  вышивалась  матерями  на  сыновних  рубашках.. 
         Дуб  и  калина  олицетворяют  долголетие  и  крепость  супружеского  союза,  и  их  изображения  часто  встречается  на  свадебных  рушниках.

        Символом  оберега,  любви,  красоты,  радости    совершенства  была  роза.  

        По  древним  представлениям  вазон – это  сосуд  с  водой  жизни,  его  изображение иногда  заменяют  горшок  с  цветами.  Изображение  дерева  можно считать  как  пожелание  счастья,  искоренение  вражды  и  зла.

        Самостоятельным  узором  выступает  изогнутая  растительная  ветвь.  Белореченские  вышивальщицы  на  предметы,  которые  дарились  с  изображением  изогнутой  растительной  или  виноградной  лозы,  вкладывали  особый  смысл – сколько  изгибов  делала  ветвь,  столько  десятилетий  счастливой  жизни  желали  одариваемому  человеку.
        Солнце изображали  в  виде  ромба  и  круга. Рушники  с  вышитыми  ромбами,  концы  которых перекрещиваются,  дарили  молодоженам,  строящим  новый  дом  с  пожеланием  успешного  окончания  строительства.  Обеспеченность  семьи,  материальный  достаток,  семейное  благополучие  и  плодоносящую  силу  земли,  т.е.  потомство   сопутствовал  ромбу  треугольник.  

        На  мужских  и  женских  рубашках  встречаются  крестообразные  фигуры – это  может  быть  и  модель  самого  человека,  и  элемент  мирового  дерева.

         Всегда  с  крестом  древние  славяне  связывали  идеи  процветания    удачи,  многократно  повторяющиеся  кресты  рассматривались  как  пожелания  благополучия.  Крест,  даже  вышитый,  служил  символом  оберега.  Кресты  на  вышивках встречаются  различные: обычные,  косые,  равноконечные,  восьмиконечные.
