Акция  « Мир без нацизма»  в МБОУ ООШ 32.

         Мы родились  в мирное время. Мы никогда не слышали вой сирен, извещающих о военной тревоге ,не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое нетопленное жилище и скудный военный паек. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь также легко оборвать ,как утренний сон .Об окопах и траншеях мы можем судить только по кинофильмам  да рассказам фронтовиков. Для нас война – история. 

   В апреле стартовала Всероссийская акция  «Мир без нацизма». Педагоги и дети  МБОУ ООШ 32  приняли участие  в  конкурсах, посвященных  этому девизу.

    Л.И.Городнянская  на уроках  кубановедения  познакомила детей с историей  хутора Грушевого, Белореченского  района и Кубани во время Ве ликой Отечественной войны.

   Учителя литературы Салова Н.В. и Беспалова О.М. подготовили стихи о Великой Отечественной войне.
    На уроках  Мужества с учителем Беляковой Н.Н. дети дискутировали на  тему «Патриотизм в советское время и в современном мире». 

«О детях на войне» писали дети сочинения на уроках литературы.                                    

   Готовятся дети к митингу «Памяти павших». Учитель музыки    Захарова А.В. разучивает песни и стихи о Великой  Отечественной войне, Беликова Н.В. помогает  учащимся на уроке информатики изготовить  праздничные буклеты, Бахтина Г.Н. – праздничные  открытки – солдатские фронтовые  треугольники .

    Прошло более полувека, как окончилась Великая Отечественная война ,но ее эхо до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забыть ужасы  этой войны, чтобы  она не повторялась вновь. 
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