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· Изучение  традиций  и  обычаев  семей,  проживающих  на  Кубани.

· Сохранение  историко- культурных  ценностей.

· Воспитание  духовно- нравственного,  военно- патриотического  и  гражданского  воспитания  подрастающего  поколения.
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· Введение. Мастера  своего  ремесла.
·  Откуда пришло  ремесло  в  нашу семью?
· Судьба  казачьей  песни  - в судьбе  моей  семьи.
· Нина  Кондратьевна  Жмакова  и «Казачья  песня»  
· Человек,  дарящий  красоту

· Я должен  сохранить  и  передать  потомкам
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1.Люди,  которыми  гордится  Кубань…. Их  много -  всех  не   перечесть! Они  выращивают  хлеб  и  строят  новые  дома,  спасают  нас  от  болезней,  открывают  новые  горизонты  в  науке,  воспевают  красоту  родного  края  в  произведениях  искусства…

Их  имена  самые  разные,  среди  них  есть  имена  наших  предков,  которые  не  стали  великими  художниками,  учеными,  но  были  мастерами -  ремесленниками,  производили  товары,  торговали. Они    просто  граждане,  защитники,  которые  каждый  день  делают  все  для  своей  Родины.  Знать  и  помнить  эти  славные  имена - долг  каждого  из  нас.
2.История  наших  семей  уникальна.  Об  этом  рассказывают,  сохранившиеся  фотографии,  предметы,  быта.  Отдельно  взятый  период  истории  каждой    семьи  по- своему  интересен, поучителен  и  уникален.  И  еще  много  неизведанных  страниц  остается  тайным,   которые  мы  должны  открывать  и  рассказывать  друг  другу.  Чтобы  каждый  мог  гордиться  семьей,    уникальной  историей  Родины.  
3. Работа  будет  использоваться  на  мероприятиях,  посвященных  75  годовщине   образования Краснодарского  края.  Собранный  материал   будет  храниться  в  школьном  музее,  пополнит  раздел  «Моя  семья-  в  судьбе  страны». 
Поисковая  работа  продолжается,  учащиеся  еще  и  еще  находят  интересные  страницы  истории  своих  семей,  и  это  помогает    по- другому  посмотреть  на  то,  что  нас  окружает. Вызывает  чувство  гордости  за  свои  семьи  и  за  свою  Родину.




С  чего  начинается  родина  для  каждого  из  нас?  С  золотых  полей  и  тенистых  лесов,  с  морского  прибоя  и   журчания реки,  со  старинных  сказок  и  песен,  с  семейных  преданий  и  рассказов  земляков – старожилов,  вещей  и  предметов,  сделанных  руками  мастеров.   
В нашей   работе  мы  попытались  разобраться различными  видами  деятельности.  Узнать  о  профессиях,   которые  были  в  моей  семье

Знакомство  с  различными  профессиями,  приемами  их  работы,  средствами  труда  помогли  нам  проникнуть    в    процесс  создания тех  вещей которые  нами  были  найдены.
Своему  ремеслу,    каждый  человек  отдает  большую  часть  времени.       В  каждой  вещи  остается  частичка  души  мастера,  и характер  человека   отражается  в  его    ремесле.  
Труд  представителей  моего  рода,  я  бы  отнес  в  область  искусства.  В  том  как  и  в  слове  «художник»(  от  старославянского  «худог» - искусный),  воплотилась  оценка  особенностей  мастерства  таких  специалистов.

Искусство  присутствует  в  ремесле,  она  вдохновляет,  украшает.  Наша  жизнь  немыслима  без  искусства.  

Человеку  необходимы  умения  и  навыки  разных  ремесел,    силы,  выносливость  и  терпение.

И  поэтому  можно  услышать  нередко  о  мастере,  что  он  истинный  мастер,   творец.
Рассматривая  любую  сделанную  вещь,  нас  поражает  само  умение  рук  человеческих.  И  мы  гордимся  этим,  так  как  мы  ощущаем  его  умение,  способность  к  труду,  творчеству.  Всегда  задаемся  вопросами:  как  это  сделано  и  зачем  это  сделано.    Все  что  создает  человек,  он  делает  для  других  людей.
И  чем  богаче  художественная  культура  народа,  тем  ценнее  кладезь  его  истории,  его  свершений,  его  социального  опыта.  
Художественная  культура – специфическое  средство  познания  мира  человеком.  Она  окружает  его  повсюду,  но  мы  не  всегда даем  себе  отчет  в  том,  как   это  важно  для    каждого  из  нас.  И  речь  пойдет  в  моей работе  о  конкретных  представителях  культуры  и  искусства.


Мой прадедушка  Кондратий  Воронов  был родом с  Курской  губернии,  прабабушка Степанида Воронова - с   Орловской    губернии. После  отмены      крепостного  права  многие  уходили  на  новые   земли. И  мои  предки  пришли  на землю, где  в  последствие   возникла  станица  Белореченская. 

«Место  под  будущую  станицу  Белореченскую было  подготовлено  осенью  и  зимой  1861- 1862  годов  казаками  регулярной  армии. они  проложили  две  просеки  по  обеим  берегам  реки Белой ,  построили  два  деревянных   моста.  Грунтовая  дорога  пролегла  от  реки  Белой  к  мосту  через  Пшеху  и  далеко  к  бурному  Пшишу.  Место  под  станицу  выбрали  степное,  равнинное,  пригодное  для  возделывания  любых  полевых  культур,  развития  животноводства, скотоводства  и  других  занятий  и  обещавщее  экономическое  процветание  станицы  в  будущем.»
На  этом  месте  был  дубовый  лес, В  которых  водилось  много  зверя  и  дичи.  Поселенцы  сами  корчевали  деревья,   строили  дома.  «Первые  дома,  которые  строили  были  из  подручного  материала:  очищая  от  кустарников  выделенную  под  огород  каждому  поселенцу   землю,  хворост  использовали  для  турлучных  стен,  песок  и  гравий.  Камень  и  дерево  были  под  рукой». Вот  и   мои  предки построили  дом.   Первые  дома  стояли  редко. Далеко  друг  от  друга;  при  каждом  дворе  одна  десятина  отводилась  под  выращивание  овощей.  Сеяли пшеницу, семечки, сажали картошку.
У  Кондратия  и  Степаниды  Вороновых    родилось пятеро детей:  три девочки и два мальчика.  А  самым   младшим   пятым  ребёнком была моя бабушка -  Нина Воронова 1918 года  рождения. Семья  была  дружная,  счастливая.  Они  умели  красиво,  с  вдохновением  работать,  выращивать  хлеб  на  родной  кубанской  земле.
Раньше  предметы  быта,  одежду  изготавливали  своими  руками  мастера – ремесленники.  Мои  предки  принесли  ремесла  из  России. Прадедушка Кондрат был хорошим плотником. Его приглашали строить дома и амбары. А прабабушка Степанида была хорошая ткачиха, в  доме у нее был ткацкий станок.  Она ткала полотно,  холсты,  шила  обыденную  одежду.  Ее  изделия  можно  было  купить  на  ярмарках.  Секреты  мастерства  передавали  от  отца  к  сыну,  от  учителя  к  ученику, благодаря  чему  многие  народные  ремесла  известны  и  по  сей  день.

 В 1921 году прадедушка погиб.  Прабабушка Степанида осталась  одна  с пятью маленькими детьми. Много пришлось пережить   моей  бабушке .  Дети  подрастали ,  рано  стали  помогать  маме.  Учились,  ходили  в  школу,  получили  специальность    
     Моя бабушка Нина, начала  работать  в  14 лет.
Ее  трудовая  деятельность  началась  в  довоенные  годы.  Моя  бабушка  пережила  оккупацию,  трудные  послевоенные  годы. Она  любила  повторять  «Всегда  все  мы  делали  для  людей».  
 Я  горжусь,  что  моя  бабушка  принимала  участие  в  приближении  Дня  победы.  «Несмотря на  то,  что  убирали  хлеб  в  основном  вручную,  Красная  Армия  получала  от  белореченских  хлеборобов  сотни  тонн  хлеба,  а  жители  района  сдали  полумиллиона  рублей  на  строительство  танковой  колонны «Кубанский  комсомолец»,  отправили   защитникам  Родины  более  тысячи  посылок  с  теплыми  вещами.

На  производстве,  в  сельском  хозяйстве,  невесты  заменили  женихов,   сестры- братьев,  жены – мужей.  Женщины  работали  скотниками,  молоковозами,  вставали  за  чапыги  плуга  и  регуляторы  сеялок,  косили  вручную  сено  и  скирдовали  солому.  Мужчин  становилось  все  меньше  и  меньше.

Мужья  уходили  на  фронт,  а    жены прощаясь,  поднимали  детишек  над  головой  в  надежде,  что  детские  слезы  согреют  отцовскую  душу  в  самую  трудную  смертельную  минуту,  помогут  найти  силы  победить  врага  и  живыми  вернуться  домой». 
 С моим дедушкой Евсеем Сергеевичем Жмаковым  бабушка Нина встретилась в 1943 году после освобождения станицы Белореченской.  Дедушка Евсей был комиссован  по ранению  в ногу и руку. Мой дедушка имел много наград,  принимал участия в освобождении Малой земли. Дедушка и бабушка поженились   после  войны,   построили дом,  развели  хозяйство. В  1962  году родилась  у  них  моя  мама-   Вера Евсеевна Жмакова. 

      Моя  мама окончила  школу, поступила торгово-кулинарный техникум.    В  свободное  время   пела   в  хоре  «Казачья  песня».


Умение  петь    маме  передалось  от  моей  бабушки  Нины  Кондратьевны  Жмаковой.  «Мы  не  жили  без  песен» -  всегда  вспоминала  Нина  Кондратьевна.  Работая  над  темой   мы  сами  того  не  замечая,  познакомились  с  народным фольклорным  ансамблем  «Казачья  песня».  Несколько  раз  встречались  с  руководителем  ансамбля  заслуженным  работником  культуры Герасимовой Евгенией  Владимировной,.  Евгения  Владимировна  является  - носителем  Белореченской  культуры. Все  так  же  свежо  и  живо  звучат  в  исполнении  коллектива  казачьи  песни,  песни  современных  авторов. Например  песня «Не с под тучушки»,  ей  более  трехсот  лет. Песни,  записанные  со  слов  уроженцев  станицы  Белореченской.  

Ансамбль  «Казачья  песня»  был  организован  в  1986  году  на  базе  фольклорного  ансамбля «Казачий  круг» ,  как  молодежный  ансамбль. 12  апреля  1986  года  состоялось  первое  выступление  на  краевом  радио .
Вместе  с ансамблем «Казачий  круг»    коллектив  ездил  1988 году в   Москву    в    ВДНХ . В  составе  ансамбля  ездили : Янчук Валентина  Никитична,  Вера  Евсеевна  Жмакова,  Борис  Иванович  Герасимов, Петрова  Мария  Ивановна, Устанина  Светлана  Петровна.
В  марте  1988  года  молодежный  ансамбль  защитил  звание  «Народный».  С  апреля  1989  года  существует  самостоятельно. Творческий  коллектив   менялся.  Костюмы  шьют  сами,  по  старинным  выкройкам  и  фотографиям.

НФА «Казачья  песня»  принимал  участие  во  многих  Всероссийских,  региональных,  краевых,  районных  фестивалях.  Становился  лауреатами  и  дипломантами  различных  конкурсов.

В  2002  году НФА «Казачья  песня» - дипломант  регионального  фестиваля  казачьей  культуры  в  п.  Тульском  Республики  Адыгея.

Коллектив  является  визитной  карточкой  Белореченского  района.  На  сегодняшний  день  ведет  активную  концертную  деятельность,  принимает  участие  в  подготовке  и  проведении  Олимпийского  участка  в  городе  Сочи.  

Коллектив  постоянно  совершенствует  свое  мастерство,  хранит  и  пропагандирует  традиционное  народное  пение,  традиции  кубанского  казачества. 


В  90 – е годы  Евгения  Владимировна  познакомилась  с  моей  бабушкой.  Она  была  частым  гостем  у  нас  дома.  Нина  Кондратьевна  была  радушной  хозяйкой  и  всегда  тепло  встречала  гостей. В  течение  многих лет  Евгения  Владимировна  записывала  песни,  игры  Нины  Кондратьевны. Песни,  записанные  с  ее  слов, являются кусочком   песенного  репертуара   Евгении  Владимировны.  Она  на  протяжении  многих  лет  берегла  и  хранила  их.  На  многие  записаны  ноты,  часть  использовала  при  составлении  музыкальной  программы    для  детей  дошкольного  возраста.  Во  время  работы  в  детском  саду № 8,  воспитанники  дошкольного  учреждения  заучивали  игры,  песни.
В  нашей  работе  в  разделе «Игры,  записанные  от  народа»  приложения  содержатся  игры:    «Бояре  мы  к  вам  пришли»,  «Шел  козел  дорогою».  «У  Маланьи  у  старушки».

Очень  много  в  исполнении  ансамбля  игровых,  озорных  песен: «Татары  шли»,  «Зеленое  жито»,  «Казак,  казачек».    Данные  песни  исполняют  в  соответствующих  обстоятельствах,  сопутствующих   выступлению  ансамбля.


Мой папа Сысоев  Игорь Борисович родился  и  жил в Абхазии.  В  молодые  годы   папа занимался изготовлением бижутерии. Много  времени  уходило  на  создание  необычных  украшений,  и  каждая  вещь  всегда  приносила  радость   покупателям.  Все  представленные  украшения  сделаны  руками  моего  папы.  Он  очень  любит  свою  работу.  До  сих  пор  бережно  хранит  умения  и  навыки  искусства  .  Искусству  художественной  обработке  металла  его  научил  мой  дедушка.  Из  литературы «Мир  профессий»  мы  подробно  узнали,  как  и  откуда  пришло  к  нам  это  ремесло.  И  сегодня  хотелось  бы  подробно  рассказать  о  технологии  обработки  металла.
Искусство художественной  обработки  металла  развивалась  по  мере  освоения  новых  технологий.  Накапливался  опыт,  приемы  работы  передавались  из поколения  в  поколение.  Каждое  из  них  прибавляло  крупицу знаний.  До  сих  пор  используют  традиционную  технологию  ручной  обработки  металла- литье,  ковку,  чеканку. Более  современные  приемы - сварка,  травление,  гальванопластика.  

Работая  с  материалом,  художник  создает  в  первую  очередь  эскиз  будущего  произведения.

Старейшей  технологией  является  ковка. Художник  берет  заготовки  нужного  металла,  разогревает  их  в  огне  до  красного  цвета и  на  наковальне,  с  помощью  молотков  придает  нужную  форму,  доводит  до  необходимой  толщины,  прорабатывает  поверхность.

Литье.  Художник  лепит  модель  из мягкого  материала,  например  воска,  прорабатывает  все  детали,  создает  необходимую  фактуру,  после  чего  формирует  ее  в  специальном жаропрочном  составе.  Выплавив  модель  из  формы,  он  расплавляет  металл  и  вливает  его  в  форму,  которая  после  остывания  металла  размывается  водой.  После  отливки  в  металлическую  форму- кокиль – всегда  требуется  ручная  доработка.

В  некоторых  случаях  целесообразно   заменить  литье   чеканкой  или  выколоткой,  позволяющими  повторить  авторский    замысел,  придав  ей  нужную  форму.
Специальным  инструментом – молоточками  и  чеканами,  имеющими  различную  форму  и  рабочую  поверхность,  -  художник  деформирует  холодный  металл,  вытягивая  или  осаживая  его  в  соответствии  с  выбранной  им  композицией  и  прорисовкой.  Периодически  лист отжигается.  Что  позволяет  избежать  разрывов  и  трещин,  сделать  металл  более  пластичным.

Для  нанесения  тончайщих  узоров,  рисунков  художник  использует – штихель,  который  вырезает  нужный  рисунок.
При  выполнении  чеканки  мастер  наносит  удары  молоточком  по  специальному  стержню- чекану,  который  ставит  вертикально  к  обрабатываемой  поверхности  металла.  Постепенно  перемещая  чекан  и  каждый  раз  ударяя  по  нему  молотком.  Чеканщик  придает  желаемую  форму.  Как  бы  лепит  ее, таким  образом,  для  успешного  процесса  чеканки  необходимо.  Чтобы  обрабатываемый  материал  обладал  определенной  пластичностью  и  вязкостью,  способностью  изменять  форму  под  действием  силы.
Прежде  чем  начать  чеканку  какого- либо  изделия,  чеканщик  хорошо  закрепляет  его  на  смоле.

После  перевода  рисунка  на  заготовку  мастер  начинает  непосредственно  сам  процесс  чеканки.  Для  этого  он  прежде  всего  обводит  чеканами  рисунок,  углубляя  его  контуры. Затем  при  помощи  плоских  чеканов  опускает  фон  вокруг  рисунка,  добиваясь  выявления  рельефа. После  этой  операции  он  снимает  заготовку  со  смолы  и  отжигает  ее,  возвращая  тем  самым  металлу  его  вязкость  и  пластичность.  Операция  эта  может  повторяться  много раз,  до  окончательной  доработки  изделия.  При  этом  чеканщик  использует  большое  количество  чеканов  всех  размеров  и  форм,  сочетая  иногда  в  одном  изделии  все  приемы  художественной  чеканки.
Чеканка  художественных  изделий,  особенно  крупных  форм,  требует  определенной  физической  силы,  поэтому  профессия  эта  предпочтительна  для  мужчин.

Важнейшие качества  чеканщика – терпение  и  упорство.  Также  очень  важно,  владеть  рисунком,  пластическим  мышлением,  чувством  пропорций,  точным  глазомером.
Самое  главное,  в  традиционных  украшениях металл  играет  конструктивную  роль,  а  камень  доминирует  в  композиции.  
При  закрепке  нужно  чувствовать  естественные  свойства  камня – его  прозрачность,  блеск, цвет,  твердость,  хрупкость.

Труд  ювелира  приносит  людям  радость. Руки  ювелира  создают  изделия,  которые  напоминают  человеку  о  наиболее  светлых  и  счастливых  днях  жизни.  О  любимых и  дорогих  людях.  Но  и  сама  работа  удовлетворяет  потребность  человека  в  художественном  творчестве. Она приучает  людей  видеть  красоту  вещей,  глубже  понимать  искусство,  видеть  совершенное  в  природе  и  человеке.




Нам  нужно  гордиться  историей  своих  семей,  ведь  наши  семьи  и  образуют  нашу  великую  родину  и  нашу  любимую  Кубань.  Наша  святая  обязанность,  уважать  тех,  кто  создавал   и  передал   нам  эту  историю. 
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